

Interreg - IPA CBC Greece - Albania 4PLUS



Udhëzues për mbrojtjen e personave me aftësi të kufizuara

Udhëzues për institucionet arsimore, për punëdhënësit, për ofruesit e shëndetësisë dhe kujdesit, për ofruesit e hotelerisë/mikpritjes, etj.

Për të gjithë ata që preken në një numër dhe shkallë joproporcionale në krahasim me pjesën tjetër të popullsisë kur ndodh një fatkeqësi natyrore



TËRMET



ZJARR



PËRMBYTJE



KUSHTET EKSTREME

Konfederata Kombëtare e Personave me Aftësi të Kufizuar (NCDP)

Shtabi: 236 El. Venizelou str., P.C. 163 41, Ilioupoli, Greece

Tel. +30 210 9949837, Fax +30 210 5238967

E-mail: esaea@otenet.gr, Faqja e internetit: www.esamea.gr



Faqja e NCDP në Facebook: <https://el-gr.facebook.com/ESameAgr>



Ndiqui NCDP në Twitter: <https://twitter.com/ESAMEAgr>



Gjeni kanalin NCDP në YouTube: www.youtube.com/user/ESameAGr

Athinë, 2021

Ky udhëzues është përgatitur për NCDP nga kompania EUROPRAXIS m.IKE. në kuadër të projektit “4PLUS: Ndërgjegjësimi i publikut, Gatishmëria, Pjesëmarrja dhe Koordinimi për Mbrojtjen Civile për të Gjithë”. Projekti është pjesë e “Programit Interreg IPA II të Bashkëpunimit Ndërkufitar Greqi-Shqipëri 2014-2020” (greece-albania.eu) dhe bashkëfinancohet nga Bashkimi Evropian dhe nga fondet kombëtare të Greqisë dhe Shqipërisë. Pikëpamjet e shprehura në udhëzues nuk pasqyrojnë domosdoshmërisht pikëpamjet e Bashkimit Evropian, vendeve pjesëmarrëse dhe Autoritetit Menaxhues.

Redaktimi i shtypit:

EUROPRAXIS μ.IKE

4 Vergas str., P.C. 176 73 Kalithea

Telefoni: +30 210 9521313, Fax: +30 210 9521318

Email: info@euro-praxis.com, Faqja e internetit: www.euro-praxis.com



Cila është çështja?

Fatkeqësitë natyrore në shkallë të gjerë, të tilla si zjarret, moti ekstrem, përmbytjet dhe tërmetet, janë shumë të paparashikueshme dhe rrezikojnë shumë aspekte të jetës së njerëzve - shëndetin, sigurinë, strehimin, aksesin në ushqim, ujë dhe më shumë sende kryesore, për të përmendur vetëm disa. Masmediat moderne dhe asinkrone (gazetat, televizioni, radio, media sociale, media elektronike, etj.) janë jo vetëm kanale të rëndësishme informacioni dhe argëtimi, por edhe bartës të rëndësishëm informacioni dhe informacioni për publikun në rastet kur kërkohet gatishmëri e shtuar për dukuritë e rënda të afërta natyrore si dhe gjatë zhvillimit të fatkeqësive natyrore në shkallë të gjerë ku kërcënohen jetët dhe pronat e njerëzve.

Studime të ndryshme nga e gjithë bota kanë treguar tashmë se në rast fatkeqësish të çdo lloji, personat me aftësi të kufizuara janë në rrezik më të madh dhe, në krahasim me pjesën tjetër të popullsisë, ata janë të prekur në një numër disproporcional. E njëjta gjë vlen edhe për shumë të moshuar, për personat me nevoja të shtuara për infermierinë dhe në përgjithësi për të gjithë personat me autonomi të reduktuar, të përkohshëm apo të përhershëm.

Arsyet janë të ndryshme:

- Sepse sistemet e gatishmërisë dhe reagimit ndaj emergjencave janë krijuar për personin "mesatar" i cili mund të ecë, vrapojë, drejtojë makinën, të shohë, të dëgjojë dhe t'u përgjigjet shpejt udhëzimeve.
- Sepse deri më sot, nevojat për informacion dhe mbështetje të grupeve të tilla nuk janë regjistruar, studiuar dhe nuk adresohen në mënyrë adekuate nga qendrat e planifikimit të mbrojtjes civile dhe menaxhimit të krizave.
- Sepse është dokumentuar se njerëzit nga këto grupe nuk kanë marrë pjesë në proceset e menaxhimit të fatkeqësive dhe reduktimit të rrezikut që zbatohen aktualisht në komunitetet e tyre dhe janë përjashtuar nga vendimmarrja dhe planifikimi i proceseve të tilla.
- Për shkak se organet kompetente nuk janë kujdesur për ruajtjen e informacionit dhe të dhënave (regjistrave) të qytetarëve që kanë nevojë për ndihmë shtesë dhe paraqesin nevoja të shtuara në raste krizash, në mënyrë që ata të dinë/planifikojnë paraprakisht në përputhje me rrethanat.
- Për shkak se shumica e këtyre njerëzve nuk janë informuar kurrë për rëndësinë e gatishmërisë së tyre dhe se sa e rëndësishme është të kenë përgatitur paraprakisht planin e tyre personal të gatishmërisë për fatkeqësi/kriza.
- Për shkak se burimet njerëzore emergjente nuk janë trajnuar kurrë për aftësi të tilla komunikimi dhe menaxhuese.
- Sepse në një krizë apo fatkeqësi, koncepti i të drejtave duket se humbet nën presionin e nevojave imediate të të gjithë të mbijetuarve.

Dhe këto janë disa nga arsyet. Megjithatë, mungesa e masave adekuate për personat me aftësi të kufizuara për sa i përket planeve të arratisjes dhe sistemeve të evakuimit në infrastrukturë dhe ndërtesa të frekuentuara, të punuara ose të vizituara nga personat me aftësi të kufizuara është ende një faktor kritik. Hapësira të tilla zakonisht përfshijnë institucionet arsimore të të gjitha niveleve, ndërtesat e shërbimeve

Udhëzues për mbrojtjen dhe sigurinë për personat me aftësi të kufizuara në ndërtesa

publike/komunale, vendet e punës, infrastrukturën shëndetësore dhe të kujdesit, infrastrukturën e akomodimit të përkohshëm dhe hotelierisë, etj.

Ky udhëzues u drejtohet menaxherëve të objekteve të tilla dhe fokusohet në çështjet e përgatitjes dhe evakuimit për fatkeqësitë dhe emergjencat. Sidomos përsa i përket çështjeve të mbrojtjes dhe sigurisë ndaj rreziqeve dhe emergjencave, personat me aftësi të kufizuara dhe përgjithësisht personat e penguar duhet të identifikohen si grupe me rrezikshmëri të lartë dhe si grupe prioritare. Jo sepse ata janë superiorë ose inferiorë ndaj të tjerëve, por sepse janë provuar se janë të prekur, vrrarë ose lënduar, në një numër joproporcional në fatkeqësi në krahasim me pjesën tjetër të popullsisë (për shembull, shih UNISDR 2013, 'Living with Disability and Disasters Research duke paraqitur rezultatet e sondazhit të parë global të OKB-së për njerëzit që jetojnë me aftësi të kufizuara se si të përgjigjen ndaj fatkeqësive).

Mbrojtja dhe siguria e personave me aftësi të kufizuara në situata rreziku është një e drejtë dhe detyrim i të gjithë neve

Me ratifikimin e Konventës së Kombeve të Bashkuara (OKB) për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara¹ me Ligjin 4074/2012 (Gazeta e Qeverisë Nr. 88 A' /11.4.2012), vendi mori përsipër të zbatojë kërkesat e përfshira në të dhe synon të gëzimin e plotë dhe të barabartë të të gjitha të drejtave dhe lirive themelore të njeriut nga të gjithë personat me aftësi të kufizuara. Duke pranuar se në rast fatkeqësish të çdo tipologjie, personat me aftësi të kufizuara janë në rrezikun më të madh dhe në raport me pjesën tjetër të popullsisë preken në një numër joproporcional, Konventa me nenet 9 ("Aksesi") dhe 11 ("Situatat e rrezik dhe nevoja emergjente humanitare") kërkon zbatimin e masave që synojnë:

- mbrojtjen dhe sigurinë e personave me aftësi të kufizuara në situata rreziku, duke përfshirë nevojat emergjente humanitare dhe incidentet e fatkeqësive natyrore,
- Organet publike dhe private, të cilat ofrojnë lehtësira dhe shërbime të hapura ose të ofruara për publikun, marrin parasysh të gjitha format e aksesit për personat me aftësi të kufizuara,
- identifikimin dhe eliminimin e barrierave dhe barrierave të aksesueshmërisë për personat me aftësi të kufizuara ndaj informacionit, komunikimit dhe shërbimeve emergjente.

Kush janë personat me aftësi të kufizuara?

Grupi i popullsisë së personave me aftësi të kufizuara karakterizohet nga një heterogjenitet i madh. Sipas nenit 60 të ligjit 4488/2017 (Fletorja e Qeverisë Nr. 137 A' /13.09.2017) persona me aftësi të kufizuara "nënkuptojnë personat me vështirësi

¹ Në dispozicion në (në greqisht): <https://www.esamea.gr/about-us/welcome-note/86-legal-framework/symbasi/547-symbasi-oie-gia-ta-dikaiomata-ton-atomon-me-anapiria>

afatgjata fizike, mendore, intelektuale apo shqisore”. Është një term ombrellë që përfshin njerëz nga kategori të ndryshme të aftësisë së kufizuar. Një grupim i kategorive kryesore të aftësisë së kufizuar është si më poshtë: (a) personat me aftësi të kufizuara motorike (p.sh. tetraplegjia, paraplegjia, etj.), (b) personat me aftësi të kufizuara shqisore (p.sh. të shurdhër/të dëmtuarit në dëgjim, të verbër/me shikim të dëmtuar), (c) personat me paaftësi mendore (p.sh. personat me depresion maniak, skizofreni), (d) personat me paaftësi intelektuale/njohëse/zhvilluese (p.sh. personat me autizëm), (e) personat me aftësi të kufizuara të tjera (p.sh. personat me sindromën Down), (f) personat me gjendje kronike (p.sh. personat me talasemi, nefropati, diabet mellitus) dhe (g) personat me aftësi të kufizuara të rënda dhe të shumëfishta.

Sa njerëz janë me aftësi të kufizuara?

Sipas Observatorit për Çështjet e Aftësisë së Kufizuar të ESA, personat me aftësi të kufizuara përbëjnë 24,7% të popullsisë së vendit 16 vjeç e lart, pra 2,231,197 nga 9,016,247 persona gjithsej². Padukshmëria e personave me aftësi të kufizuara dhe sëmundjet kronike nuk lidhet me madhësinë e popullsisë së tyre, por me faktin se disa aftësi të kufizuara dhe gjendje kronike nuk janë të dukshme dhe me barrierat (arkitektonike, ergonomike, të sjelljes, etj.) të cilave ekziston ekzistenca. kufizimet në pjesëmarrjen e tyre sociale. Nëse përqindjes së mëparshme i shtohen edhe ato që lidhen drejtpërdrejt me personat me aftësi të kufizuara dhe sëmundjet kronike (prindërit/kujdestarët dhe konteksti më i gjerë familjar), segmenti i publikut që ka një interes të drejtpërdrejtë për çështjet e aftësisë së kufizuar/kushtet kronike rritet ndjeshëm.

Cilët faktorë përcaktojnë madhësinë e pasojave të dëmshme të rrezikut për personat me aftësi të kufizuara në situata rreziku

Sipas Organizatës Botërore të Shëndetësisë, për një popullatë, rreziku, pra probabiliteti i pasojave të dëmshme (vdekje, lëndim, humbje/dëmtim të pronës, etj.), nga ndodhja e fatkeqësive të mundshme, është në përpjesëtim me madhësinë e kërcënimit. (d.m.th. intensiteti i fenomenit) ndaj të cilit është e ekspozuar popullsia dhe dobësitë (p.sh., shkalla e cenueshmërisë) e asaj popullate, por në përpjesëtim të zhdrejtë me nivelin e saj të gatishmërisë. Prandaj, veçanërisht për popullatat me dobësi të shtuara (popullata të cenueshme si personat me aftësi të kufizuara dhe/ose gjendje kronike), përmirësimi i gatishmërisë për emergjenca, d.m.th., aftësia për t'u përgjigjur, është një faktor kritik dhe kërkon ndërëgjegjësim, informacion, planifikim dhe ekspertizë paraprake.

Prandaj, reduktimi i rrezikut, përgjithësisht si një proces përpara ndodhjes së një fatkeqësie të mundshme që synon reduktimin apo edhe eliminimin e efekteve të saj, duhet të fokusohet në tre akse:

- a) Në parandalimin e kërcënimeve, d.m.th., në çdo gjë që mund të bëjmë për të ulur probabilitetin e shfaqjes së një fenomeni dhe/ose për të ulur intensitetin e tij, si p.sh.

² Më shumë detaje gjenden në (në greqisht): <https://www.paratiritirioanapirias.gr>

- b) Në reduktimin e pikave vulnerabël, d.m.th., në veprimet dhe masat për të reduktuar mundësinë e ekspozimit dhe/ose bllokimit të popullsisë në situata dhe kushte të pamenaxhueshme, si p.sh. duke siguruar rrugë shpëtimi/dalje, zhvendosja parandaluese e -rrezikojnë personat më shumë pranë rrugëve/daljeve të arratisjes, etj.
- c) Për të përmirësuar gatishmërinë emergjente, d.m.th., planifikimin dhe trajnimin për një përgjigje optimale gjatë ngjarjes dhe pas një kërcënimi.

Duke marrë paraprakisht masa të synuara për të përmirësuar mbrojtjen dhe sigurinë e personave me aftësi të kufizuara, të gjithë mund të përgatiten më mirë për të përballuar sfidat e ndryshme të mundshme në situata emergjente.

Gatishmëria bën diferencën!

Gjatë bombardimit të Qendrës Botërore të Tregtisë në 1993, një burrë me probleme lëvizëse po punonte në katin e 69-të. Pa asnjë plan apo pajisje në vend, u deshën më shumë se gjashtë orë për ta evakuuar atë. Në sulmin e vitit 2001, i njëjti njeri ishte përgatitur të largohej nga ndërtesa duke përdorur ndihmën e të tjerëve dhe një karrige me rrota evakuimi që ai kishte blerë dhe mbajtur nën tryezën e tij. Herën e dytë u deshën vetëm 1 orë e 30 minuta për të dalë nga ndërtesa.

Rendisni njerëzit me rrezik të lartë për të cilët jeni përgjegjës

Hapi juaj i parë duhet të jetë kërkimi dhe regjistrimi i personave me aftësi të kufizuara që përdorin lehtësirat dhe shërbimet nën përgjegjësinë tuaj, në masën që lejon marrëdhënia juaj me ta (i përhershëm, i rastësishëm, i përkohshëm). Kontaktoni me ta, njoftojini për çdo plan ekzistues emergjence që keni në vend dhe, nëse natyra e marrëdhënies ju lejon, përpiquni të mësoni më shumë për shkallën e tyre të pavarësisë dhe dobësitë e tyre. Ata dhe/ose të dashurit e tyre janë në pozitën më të mirë për të njohur çdo pengesë për veten e tyre në mjedisin e objektit tuaj në lidhje me aftësitë e tyre funksionale, në mënyrë që së bashku të mund të identifikoni çdo nevojë të mundshme për ndihmë shtesë gjatë dhe pas një situatë emergjente.

Ju duhet të vlerësoni situatën dhe të gjykoni se çfarë do të jetë në gjendje të bëjë personi vetë dhe çfarë ndihme (kush, ku, kur dhe si?) mund t'i duhet para, gjatë dhe pas shfaqjes së një kërcënimi, duke marrë parasysh të gjitha rezultatet e mundshme të kërcënimit, aftësive të individit, si dhe kufizimeve të reja që mund të lindin për shkak të intensitetit të fenomenit.

Përcaktoni individë të veçantë (kushdo në ndërtesë, si bashkëpunëtorët, miqtë/fqinjët, administratorët/parierët, stafi, etj.) të cilët do të jenë të gatshëm të ndihmojnë, nëse kërkohet, brenda një periudhe të shkurtër kohore gjatë shfaqjes së një kërcënimi. por dhe pas. Njerëzit që mund të lëvizin lehtësisht, të ngjiten e të zbresin shkallët, etj., por kanë kufizime të tjera, mund të ndihmohen nga kushdo. Kur një person, një person me aftësi të kufizuara (lëvizëse) ka nevojë për ndihmë nga 1 person për t'u arratisur, një plan i mirë duhet të identifikojë të paktën 2,

idealisht më shumë, njerëz që janë të gatshëm dhe në gjendje të ofrojnë ndihmë (e kështu me radhë).

Diskutoni dhe bini dakord me të gjithë se si do të komunikoni dhe paracaktoni pikat e mundshme të takimit të sigurta, në rast evakuimi, në rast strehimi në vend dhe për pas fatkeqësisë.

Zvogëloni dobësitë e tyre dhe mbrojni ato

Sigurohuni që të merrni të gjitha masat e nevojshme mbrojtëse, veçanërisht në zonat që do të përdorin/frekuentohen. Për shembull:

- Disa nga "Masat paraprake për mbrojtjen nga tërmeti në shtëpinë tonë" të Agjencisë së Planifikimit dhe Mbrojtjes Sizmike mund të aplikohen edhe në dhomën e hotelit, zyrën e një personi, klasën, etj.
- Ju mund të konsideroni nëse nevojiten masa shtesë paraprake kundër zjarrit, të tilla si sigurimi që alarmet të jenë të aksesueshme (p.sh., të dëgjueshëm për personin e shurdhër) ose që zonat e mbrojtura nga zjarri janë të aksesueshme (p.sh. mund t'i arrihen lehtësisht dhe në mënyrë autonome nga personi në një karrige me rrota) apo edhe zhvendoseni personin në përputhje me rrethanat (p.sh. në një zyrë/dhomë më afër katit përdhes).
- Ju mund të konsideroni nëse nevojiten masa shtesë paraprake nga përmbytjet, të tilla si sigurimi që aparatet e zjarrit të jenë afër dhe të aksesueshme (p.sh., ato mund të arrihen dhe përdoren lehtësisht dhe në mënyrë të pavarur nga personi në një karrige me rrota) ose madje ta zhvendosni personin në përputhje me rrethanat (p.sh. nga bodrumi në një kat më të lartë).
- Kujdesuni për çështjet e alarmit (Çfarë po ndodh?) dhe komunikimet tuaja. Për shembull, sigurohuni që të ketë një telefon që është i aksesueshëm për personin dhe punon pa energji elektrike (me kablo). Instaloni pajisjet e njoftimit vizual (p.sh., nëse dikush po i bie ziles së derës ose telefonon telefonin, etj.) dhe pajisjet e vizualizimit të alarmit, aplikacionet e butonave të panikut, etj., sipas rastit.
- Kujdes në rast se duhet të strehohen në vend në vendin e tyre, d.m.th., në rast se duhet dhënë një udhëzim ose rrethanat kërkojnë që ata të qëndrojnë për një periudhë të gjatë kohore në vendin ku kanë qenë. kur ka ndodhur kërcënimi. Konsideroni së bashku se çfarë "furnizimi urgjence" duhet të mblidhen dhe të ruhen në ambientet e tij.
- Organizoni evakuimin e tyre (A ka ndonjë mënyrë për të evakuuar/arratisur? A mund të shpëtojnë vetë apo do të kenë nevojë për ndihmë?). Konsideroni së bashku dhe sigurohuni që rrugët e shpëtimit të jenë të arritshme dhe të qarta. Rekomandohet të instaloni një llambë aktivizimi (sigurie) automatike në daljet e ambienteve tuaja. Nëse personi përdor një qen udhërrëfyes, mund t'ju duhet të punoni me personin për ta trajnuar për evakuim emergjent. Ruani një "karrige me rrota evakuimi/emergjence" pranë shkallëve në çdo kat.
- Të sigurojnë autonominë e pajisjeve/furnizimeve të tyre jetike. Për shembull, mund t'ju duhet të konsideroni instalimin e një hapësire të dedikuar për

ruajtje/ftohje për medikamente, gjenerator për pajisje mjekësore, bankë të veçantë të energjisë ose UPS, etj.

Planifikoni evakuimin

- Vizatoni një plan me çdo strehë/zonë mbrojtëse të përkohshme, rrugë alternative shpëtimi, dalje emergjente etj. dhe vini re se me çfarë prioriteti dhe në çfarë kushtesh personi duhet t'i zgjedhë ato.
- Planifikoni në mënyrë që askush të mos mbetet pas. Njerëzit dhe kafshët. Por edhe pajisje, pajisje, medikamente etj. të cilat janë tepër të nevojshme për individin.
- Paracaktoni procedurën e evakuimit të ndërtesës pas një tërmeti pa përdorimin e ashensorit, duke u kujdesur paraprakisht për rregullimet e nevojshme për konfigurimin e duhur të hapësirave përsa i përket aksesueshmërisë së tyre.
- Zhvilloni skenarë alternativë dhe plane rezervë (p.sh., strehim rezervë, rrugë evakuimi, etj.).
- Zgjidhni një vend takimi të sigurt, të aksesueshëm nga personat jashtë shtëpisë dhe larg ndërtesave, pemëve, telefonit dhe linjave të energjisë elektrike.
- Plani duhet të jetë i përshtatur për çdo person individualisht me informacion të përshtatshëm specifik për personin për të cilin po bëhet plani.
- Plani duhet gjithashtu të rishikohet dhe zbatohet rregullisht nga të gjithë të përfshirët. Njerëzit që kanë një kafshë shërbimi duhet të praktikojnë stërvitje evakuimi me kafshët e tyre të shërbimit.
- Kopjet e planit duhet të depozitohen në vende të përshtatshme për akses të lehtë dhe t'u jepen, sipas rastit, asistentëve, mbikëqyrësve, kolegëve dhe miqve të personit me aftësi të kufizuara, menaxherëve dhe stafit të objektit, përgjigjeve të parë, vullnetarëve etj. të cilët mund të jenë të parët reaguesit etj.

Dispozitat për personat me aftësi të kufizuara në sistemet e evakuimit

Një sistem tipik evakuimi i ndërtesës përbëhet nga tre komponentë: (a) Rruga e trafikut/ikjes; (b) Sistemet e njoftimit; dhe (c) Drejtimet drejt dhe përgjatë rrugëve të trafikut/ikjes. Në të tre këta elementë mund të ketë barriera për personat me aftësi të kufizuara, të cilat duhen hequr në kohë.

Rruga e lëvizjes/ikjes

Rruga e trafikut/arratisjes është një korridor i lëvizjes së vazhdueshme dhe të papenguar nga çdo pikë në një ndërtesë ose objekt në një zonë të sigurt të jashtme. Elementet e një rruge trafiku përfshijnë, por nuk kufizohen vetëm në: dhoma, dyer, hojet, korridoret (rezistente ndaj zjarrit), rampat, shkallët; çdo ashensor, shkallë

Udhëzues për mbrojtjen dhe sigurinë për personat me aftësi të kufizuara në ndërtesa

lëvizëse/korridor; vendet e qëndrimit të përkohshëm-strehë; dalje përfundimtare (në nivel ose me mjete alternative, si rrëshqitje, shkallë evakuimi, ashensorë, etj.).

Daljet e emergjencës duhet të shënohen me sinjalistikë të përshtatshme e cila është e dukshme nga të gjitha drejtimet. Në rastet kur jo të gjitha rrugët e trafikut janë të aksesueshme: ato specifike që janë duhet të shënohen (shigjeta, dalje) me simbolin ndërkombëtar të aksesueshmërisë; pjesa tjetër duhet të përfshijë tabela që i drejtojnë njerëzit drejt atyre të arritshme.

Konsiderohet funksional nëse plotëson një nga kriteret e mëposhtme: Një person me aftësi të kufizuara mund ta kalojë atë si rrugë publike pa ndihmë. Një person me aftësi të kufizuara mund të lëvizë pa ndihmë nëpër pjesën e rrugës së trafikut të nevojshme për të arritur në një vend qëndrimi të përkohshëm-strehë për personat me aftësi të kufizuara (derisa ata të largohen nga ndërtesa).

Personi me aftësi të kufizuara duhet të jetë në gjendje të lëvizë nga vendi i strehimit të përkohshëm në daljen përfundimtare, edhe me ndihmën e të tjerëve. P.sh., nëse përfshihen ndryshime në lartaësi, mund të përdoret një sistem ngritjeje ose pajisje të tjera evakuimi (rrëshqitës, etj.), ose personi mund të lëvizet nga njerëz të tjerë duke përdorur një shportë, barelë speciale, pajisje për zbritjen e shkallëve, etj.

Sistemet e paralajmërimit të rrezikut

Sistemet e paralajmërimit të rrezikut përfshijnë, por nuk kufizohen në: alarmet dhe sistemet e njoftimit. P.sh., zile, bori, njoftime zanore, drita speciale, ekrane teksti, sisteme vibrimi, etj. Në mënyrë ideale duhet të ketë një sinjal audio, vizual dhe vibrues. Ekzistojnë gjithashtu aplikime të teknologjive të reja si pajisjet e njoftimit personal të lëshuara në treg kohët e fundit (p.sh., transmetimi i sistemit të alarmit në pajisje).

Udhëzime në vend

Udhëzimet drejt dhe përgjatë rrugës së trafikut/ikjes, të cilat përfshijnë sa vijon, duhet të jenë të aksesueshme për personat me aftësi të kufizuara: shënjimi (vizual, i prekshëm, etj.); informacione/udhëzime të standardizuara (të shkruara, të prekshme, etj.) ose të automatizuara të transmetuara përmes një sistemi të shpalljes publike (audio, vizual, etj.); udhëzime të drejtpërdrejta nga personi në person.:



Për më shumë informacion

Vizitoni portalin tonë në <https://portal.4plus-project.eu> dhe mësoni më shumë rreth mbrojtjes civile të personave me aftësi të kufizuara dhe personave me aftësi të kufizuara në përgjithësi.



**KONFEDERATA KOMBËTARE E
PERSONAVE ME AFTËSI TË KUFIZUAR**

KONFEDERATA KOMBËTARE E PERSONAVE ME AFTËSI TË KUFIZUAR

Athinë (Shtabi)

236, El. Venizelou Av., 16341, Ilioupolis
Telefoni: 210 9949837
Fax: 210 5238967
Email: esaea@otenet.gr

Janine (Zyra e degës)

11, Arch. Makariou str., 45221 Ioannina
Telefoni: 26510 62283
Fax: 26510 62283
Email: esamea1@otenet.gr

Faqja e internetit: www.esamea.gr Facebook: ESAMEAgr
Twitter: ESAMEAgr • Youtube: ESAMEAGr